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【アンケート調査の概要】 

 

平成 23年 3月に策定した「上天草市環境基本計画」に基づき、環境の保全及び創造に関

する施策を総合的かつ計画的に推進するため、本市の現状や課題、市民の環境への取組状

況等を把握し、市が実施する環境施策等に反映させるため、アンケート調査を実施しまし

た。 

 

１ 調査地区 

  上天草市全域 

 

２ 調査対象 

  上天草市内に居住する 16歳以上の男女（住民記録台帳からの無作為抽出者 1,000人） 

 

３ 調査方法 

郵送 

 

４ 調査期間 

  平成３０年２月５日（月）から平成３０年３月２日（金）まで 

 

５ 回収結果 

  回収数 308（回収率 30.8％） 

 

６ 調査項目 

（１）あなた自身のことについて 

   性別、年齢、居住期間、居住地区、職業、環境問題への関心度、特に関心のある環

境問題、環境問題の情報・知識の取得先、自然との触れ合いの状況、大切にしたい・

残しておきたいもの、日常生活で環境のために取り組んでいること、環境配慮行動の

実行しにくい点 

 

（２）あなたの住んでいる地域の環境について 

   地域の環境や取組に対する満足度・今後の重要度 

 

（３）上天草市の将来の環境について 

   将来の環境の状態で特に重要な項目・分野、取組を効果的に進めるうえで主体とな

るべきもの、市が今後、積極的に取り組むべき重点項目、環境保全と今後の発展、環

境保全や省エネルギーと生活の便利さ・両立、環境行政に対する自由意見等 
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男性 13,105 16～19歳 1,172 大矢野町 14,167
女性 14,510 20～29歳 1,831 松島町 7,195
合計 27,615 30～39歳 2,270 姫戸町 2,474

40～49歳 2,806 龍ヶ岳町 3,779
50～59歳 3,732 合計 27,615
60～69歳 4,974
70歳以上 7,076
合計 23,861

男性 478 16～19歳 47 大矢野町 532
女性 522 20～29歳 101 松島町 251
計 1,000 30～39歳 118 姫戸町 79

40～49歳 116 龍ヶ岳町 138
50～59歳 188 計 1,000
60～69歳 252
70歳以上 178
計 1,000

選択肢 回答数 選択肢 回答数 町別 回答数
男性 134 16～19歳 7 大矢野町 157
女性 169 20～29歳 19 松島町 85
無回答 5 30～39歳 32 姫戸町 21
合計 308 40～49歳 30 龍ヶ岳町 41

50～59歳 48 無回答 4
60～69歳 97 合計 308
70歳以上 70
無回答 5
合計 308

アンケートの抽出概要・回答率

性　別 年　齢 居住地区

男女別 年齢別 町別

男性

47%
女性

53%

5%
8%

9%

12%

15%21%

30%

16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

51%

26%

9%

14%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

男

性
48%

女

性
52%

53%

25%

9%

13%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

3%

9%

9%

13%

19%
23%

24%

16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

2%

6%

10%

10%

16%31%

23%

2%
16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

51%

28%

7%

13%

1%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

無回答

市全体比率（平成30年3月末）

アンケート発送比率

アンケート回答比率

男性

43%
女性

55%

無回答

2%
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環境に関する市民アンケート調査結果（平成 30 年 3 月実施） 総回収数：308 

 

 

問 1 あなたの性別は。 

 男性が 43%、女性が 55%と、女性からの回答が 

やや多くなっている。 

 

問 2 あなたの年齢は。 

 60～69歳が 32.0%と最も多く、回答者の 

約 55.1％が 60歳以上という結果になって 

いる。 

 

 

 

問 3 あなたが上天草市にお住まいの期間は。 

 

 89％の人が、「10年以上、上天草市に 

住んでいる」と回答している。 

 

 

問 4 あなたがお住まいの地区は。 

 

 概ね各地区の世帯数に比例した回答率になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5 あなたの現在の主なお仕事は次のどれにあたりますか。 

 

 「無職」が 24.7%、」次いで「会社・事務所・ 

市役所等の常勤職員」が 22.1％、となっている。 

 

 

 

 

 

１ あなた自身のことについて 

割合
23.1%

32.0%

15.8%

9.9%

10.6%

6.3%

2.3%

1.7%

農林業, 

2.9%

漁業, 2.9%

自営業（商業・サー

ビス業）, 14.0%

自由業, 

1.9%

会社・事務

所・市役所

等の常勤職

員, 22.1%
パート・バ

イト, 10.1%

学生, 2.9%

家事に専念, 

9.4%

無職, 24.7%

その他, 

5.5%

無回答, 

3.6%
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問 6 あなたは、環境問題全般に対してどの程度関心をお持ちですか。 

 

 [全 体] 

      90%近い人が「非常に関心がある」または「少し関心がある」と回答している。 

 [性 別] 

      「関心がある」割合は女性が多い。 

 [年代別] 

      「非常に関心がある」割合は、特に 50代から 70代にかけて高く、年代が高くなるほど割

合も高くなっている。 
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問 7 あなたは、環境問題のうち、特にどの問題に関心をお持ちですか。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・処理、リサイクル」が 64%と最も高く、次いで「地球温暖化」「水質汚濁」、「不法投棄」、 

の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

その他のご意見として、「空き家問題」「イノシシの害」「人口減少」「原発」などの回答があった。 
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問 8 あなたは、環境問題の情報や知識をどこから得ていますか。（複数回答） 
 

性別、年代を問わず、「テレビ・ラジオ」、「新聞」が情報源となっている。また 10 代から 40 代の世代

は、インターネットで情報を得ていることがうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 50% 100%

1%

1%

1%

2%

3%

4%

7%

12%

13%

13%

26%

29%

56%

92%テレビ・ラジオ

新聞

市の広報

インターネット

家族・知人

町内会・自治会活動

書籍・雑誌

職場

市民団体の広報

講演会などの催し

企業の広報

学校

その他

どこからも得ていない

男性 

 

女性 

 

全体 

 

１０代 

 

２０代 

 

３０代 

 

４０代 

 

５０代 

 

６０代 

 

７０～ 
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問 9 あなたと自然との触れ合いについてお聞きします。 

 

 年齢層の高い方が「自然との触れ合い」が多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●釣り・海岸の散歩など、 

 海との触れ合いは 

●田畑の作業・家庭菜園 

 など、土との触れ合いは 

●全般的に 

 自然との触れ合いは
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問 10 あなたが大切にしたい、残しておきたい環境、場所、風景、風習などを書いてください。 

   （複数回答） 

 

 天草ならではの場所、天草の海岸についての回答が一番多く、ゴミのないきれいな海岸はとても美し

いとの回答があった。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（主な回答及びその理由） 

 

●海・・上天草の代名詞である海を大切にしたいと思うことは、上天草市を大切にしたいという気持ち

を育むことだと思う。 

●山・・上天草市だから見れる風景があるから。 

 

●天草五橋・・橋と海と空、美しい風景。 

 

●伝統行事・・昔からの伝統を継続してもらいたい。 

 

●風景・自然・環境・・景観をよくするため、自然が破壊されつつある。出来る限り人が手を加えずに

そのままの自然を残しておいた方がよい。 
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問 11 あなたが日常生活の中で、環境のために取り組んでいることについてお伺いします。 

 

 ごみの分別・水の節水や省エネなど家庭で簡単にできるものほど実行度が高くなっている。 

その他のご意見として、「生ゴミの堆肥化」、「ゴミのポイ捨てをしない」、など 20件の回答があった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12 あなたが、環境に配慮する行動をとりたくても、実行しにくいと感じることは何ですか。 

 

 およそ 4人に 1人が、「自分一人で努力しても効果がない」と感じると回答している。 
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問 13 あなたの住んでいる地域の環境や取組みについて、現在の「満足度」と今後の取組みにおける 

  「重要度」についてお尋ねします。 

 

 「騒音のない静けさ」、 

「空気のきれいさ」 

「自然の景観の美しさ」、の 

満足度が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  80%の方が「空気のきれいさ」 

「水のきれいさ 

（海・川・海岸）」が 

重要であると 

回答している 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足度 

重要度 

２ あなたの住んでいる地域の環境について 
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0% 20% 40% 60% 80%

【ごみ減量・リサイクル】

【自然エネルギーの利用】

【省エネの推進】

【節水・水の循環化】

【地球温暖化対策】

【環境配慮品の使用】

【その他】

64%

45%

41%

39%

34%

25%

1%

 

 

問 14 上天草市の将来の環境の状態について 

 

（1）「豊かな自然と生物の多様性を守り、人と自然がふれあうまち」であるために、特に重要だと思う 

  もの。（複数回答：最大 3） 

 

  「海域の保全」が 83%と最も 

 高く、次いで「自然の恩恵」の 

 51%となっている。 

 

 

 

 

（2）「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」であるために、特に重要だと思うも 

  の。（複数回答：最大 3） 

 

 「水質の保全」が 78%と最も高く、 

 次いで「大気の保全」の 56%となっ 

 ている。 

 

 

 

 

（3）「うるおいと安らぎを感じることができるまち」であるために、特に重要だと思うもの。 

  （複数回答：最大 3） 

 

 「まちの美化」が 59%と 

最も高く、次いで 

「自然災害対策」の 52% 

となっている。 

 

 

 

 

（4）「エネルギーや物などを大切にし、地球にやさしい暮らしができるまち」であるために、特に重要 

  だと思うもの。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・リサイクル」が 

 64%と最も高く、次いで 

「自然 エネルギーの利用」45% 

「省エネの推進」の 41%と 

なっている。 

３ 上天草市の将来の環境について 
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問 15 上天草市の環境の状態について、問 14の（1）～（4）で回答いただいた各分野で、あなたが重 

   要だと思うもの。（複数回答：最大 2） 
 

 性別、地区別、年代別の全てにおいて、「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」

が最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大矢野町 龍ヶ岳町 

 

松島町 姫戸町 

男性 女性 全体 

５０代 

１０代 ２０代 ３０代 ４０代 

６０代 ７０～ 
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問 16 次の環境保全のための取組みを今後、効果的に進めるためには、行政、市民、事業者のうち誰が 

   主体（中心）になって取り組むことがよいと考えますか。 

 

 市民が主体となる環境の保全の取組みについては、「ごみ排出量の抑制」が 87%と最も高く、次いで、

「地域の環境美化活動」の 78%、「家庭から出る生活排水の浄化」の 75%となっている。 

 

 ●行政が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●市民が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●事業者が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 
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問 17 上天草市ではこれからどのような問題に積極的に取り組むべきだと考えますか。 

   （複数回答：最大 5） 

 

 「公共下水道の整備や浄化槽の設置・普及」が 46%と最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18 上天草市の環境保全と今後の発展について、あなたは A、Bのどちらの意見に近いですか。 

   Ａ：上天草市にとって自然環境の保全が重要であり、地域開発や経済発展がある程度抑えられて 

     も仕方がない。 

   Ｂ：上天草市の地域開発や経済発展のためには、ある程度自然環境に影響が出ても仕方がない。 

 

  概ね半数以上が「Ａに賛成」「Ａに近い」と回答。 
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問 19 環境保全や省エネルギーと生活の便利さとの関係について、あなたは A、Bのどちらの意見に近 

   いですか。 

   Ａ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さが抑えられるのは困る。 

   Ｂ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さがある程度抑えられてもやむをえない。 

 

 30代・70代の世代・龍ヶ岳町では、「Ａ」を選ぶ傾向が強く、それ以外の世代は、概ね「Ｂ」であり、

特に 10代で 80％以上と高い傾向になっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 20 「費用がかかっても、環境保全や省エネルギーと生活の便利さが両立する道を探るべきだ」とい 

   う意見について、どのように思いますか。 

 

全ての世代で「そう思う」と「概ねそう思う」を合わせると大体 70％を超えている。 
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

女性 60代 合津 その他

女性 40代 上
パート

アルバイト

男性 40代 合津
会社等の
常勤職員

男性 50代 維和 自営業

女性 70歳以上 合津 自営業

不明 不明 不明 家事に専念

男性 20代 登立
パート

アルバイト

女性 30代 登立 家事に専念

男性 50代 大道 無職

女性 30代 上 家事に専念

女性 40代
内野河内
教良木

会社等の
常勤職員

男性 60代
内野河内
教良木

会社等の
常勤職員

女性 20代 登立
パート

アルバイト

女性 50代 中
会社等の
常勤職員

役場に紙類だけでなく、ペットボトルなども集めてくれる場所があればと思いま
す。

職業

松島行き・サンパール行きのバスが通わなくなるのは困ります。病院とか、買
い物に行きたい日とか、いけなくなると、タクシーを利用するとお金がかかりま
す。どうか、１日３回でもバスが出るようによろしくお願いします。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい

町道等に隣接するやまののり面から樹木がせり出ている所をよく目にします。
町道等は通学路でもありますので安全の為にも見通しが良くなるようにして欲
しいです。

九州地震前より海水に異変があると思います。
プランクトンの減少？海水できれいに（透明）見えます。３０～４０年前の海に
戻って欲しいです。

違反ゴミを庭で燃やすので悪臭で固まっているので注意してほしい。プラ・
ペット・靴･缶を燃やす。布団燃やしている。時に警察に注意されたけど、それ
以外は燃やす。分別ゴミに１度も出さないのが不思議です。
母親がすると子供も同じことをするので困ります。未来の子供達のため、水・
空気・土壌をきれいに残してあげたい。

他県にないすばらしい天草を残して行けたら

市民1人1人が自覚して環境保全などに取り組むことが大事。
身の回りから始めること

私たちはみな、地球上に住むバトンを手にしています。次の世代、自分の子
供、孫たちに美しい地球を残してあげたいて私は思います。少しくらいの費用
がかかても今まで便利な世の中を生きられた代償だと思えますし、今の世代
の私たちの責任だと思います。地球は一つ。どんどん劣化していると思いま
す。

イノシシなどの害獣を許容範囲で管理しジビエなど利用方法を考え、資源とし
ていかせばよいか検討すべき。
個人の所有権もまもられるべきだが、地域環境の観点からも考えるべき時代で
はないでしょうか？
空き家など適切な条例等を考え、山林の保全などと共に特色ある土地利用を
考えられないか、

イノシシの被害、海から海水が逆流して田畑に入る。大雨の際、田畑、道路が
冠水し、自給自足で自然と共に省エネで暮らそうとしております私達はとても
困っています。どの場所で、どのように困る人が（市民）がいるかを把握して少
しづつでも、行政、市民、双方から改善してもらえると助かるなと思います。Ｅ
Ｍ液での川、海への美化活動も補助していただくことで推進できるような気が
します。せっかく美しい海があるのですから未来に残す為に費用をかけずに
市民一人一人が積極的に参加できる方向へ導いていただけるといいです。

現在の環境行政がどの程度進んでいるか，又実施されているのか目に見え
てこないような感じがします。
リサイクルの回収においても月1回は個人の意見として少ない気がします。天
草市のようなリサイクル回収のようにはならないでしょうか。以前天草市内で生
活をしていたので月1回は仕事上出せない時は大変ですし、この高齢者の多
い町ではと感じます。当番も何人もいらしゃいますが。対策をお願いしたいで
す。
　環境問題を取り入れたウォークラリーなどもいいのでは？

上天草市がどのような環境行政を行っているか見えにくい。

　最近、農業者の減少で荒れ地や空き家が増加しています。それらの問題を
解決しないと、自然環境は望ましいものにならないと思います。
それらは個人での解決は難しい状況になっています。行政の力が必要だと思
います。

いきなり環境についてアンケートを～と言われれても関心がないものにはアン
ケートに答えることすらむずかしいのです。適当に答えましたが「意味が分か
らない」が本心です。
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

女性 60代 登立 家事に専念

不明 不明 不明 不明

女性 50代 合津 自営業

女性 60代 維和 家事に専念

女性 60代 合津 無職

男性 30代 上
会社等の
常勤職員

男性 60代 維和 その他

男性 60代 中 自営業

女性 30代 大道
会社等の
常勤職員

女性 60代 登立 無職

男性 60代 登立 無職

住まい 職業

浄化槽の普及率が上天草は50％を下回っている。このままでは、天草の海が
死んでしまうという危機感を持って取り組んで欲しい。
苓北町では、ＰＦＩ事業を開いて、浄化槽設置90％以上達成している。同じ天
草同志で、出来ないことはないと思う。
長崎や有明海の沿岸の市町村にも呼び掛けて、地域全体での事業化に取り
組んで欲しいものである。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢

最近、大矢野川？（市役所前）沿いに店舗やマンションが出来、寺尾から田
畑のベスト電器前位の水質がとても汚いような気がします。町の農家の方はこ
の水で、米、レタス作ってておられますが大丈夫でしょうか、水質検査をされる
予定はありませんか？ごみもいっぱいですし、そうじされる予定はないんです
か。
海をどんなにきれいにしたくても川からごみ、あわいっぱいの汚い水が流れて
いると思うとよその人が見ても上天草のイメージが良くはないのでは？と思いま
す。ぜひ考えてみて下さい。

年間に何種類で何回のアンケートが実施されているのかわかりませんが、無
作為で選ばれにもかかわらず、この1年間に1回や2回でなくかなりの回数のア
ンケートが私の所に来ています。又、それらのアンケートがきちんと市の仕事
に結びついているか疑問です。
　申し訳ありませんが、今回は協力できませんので、ご了承ください。

環境対策など目標を揚げているが結局どれも中途半端に終わりそうに思え
る。
また自動車やバイクの改造で夜中騒音がきになってしまうので管轄は違うと思
いますが警察と連携して対応をお願いしたいのです。

海の自然の生物は漁師が育てたものではないのに地元に住んでいる住民も
採ってはいけない理由がわからない。
若い人達がげんしょうしているので、若い人達が働ける職場を与えた方がい
い。

いつも市の環境にご尽力いただきましてありがとうございます。
環境問題はすぐには結果が出ないものだと思います。市民が納得するゴール
に向けて市民みんなで取り組めばすばらしい結果なると思います。行政には
その”ゴール”を示して欲しいなと思います。
難しい問題が多々あると思いますが今後ともどうぞよろしくお願いします。

環境行政は重要と思います。今一番感じている事は近年急速に合津地区の
田畑が有れ、景観や生活環境が悪化していることです。美しい里の風景がな
くなりイノシシ、タヌキなどが住みつくと思ってます。子供たちに美しいふるさと
を残してあげたいと感じていますが、どうするすべもありません。行政が中心に
なって不耕作地の活用を進めていただけたら幸いです。海や川、森林よりも
身近な里の環境を整備して下さい。このままではたいへんなことになると危機
感を覚えます。よろしくお願いします。

子供達が安心して遊べる公園や、お年寄りがグランドゴルフ等楽しめる場所
等をもっと増やして欲しい。

近所で下水を川に流している為ぼうふらが多数発生するし夏は蚊が多く、子
供を外に出すと大変なことになります。
昔は害虫駆除や用水路などに、殺虫剤などを町からいただき予防してきまし
たが、今は何もありません。
小さな子供が安心して外で遊べるかんきょうになると良いですがーーー

生活環境課が何をしている課なのかわからないのでわかるように示してほし
い。上天草市が環境保全で力を入れて行ってることや課題を明確に示す必
要がある。きれいな上天草市にしたいので、よろしくおねがいします。

緑環境道路のホソウ、どこの家ででも車が入る。海、川、山、維和の桜公園、
野釜の海水浴場、千巌山とても大好きです。6月の草刈りパトカーもネズミ取り
ばかりしないで”グルグル廻っていればいいのだ。それは事故のない社会上
天草市、車の事故、高齢者の運転日本の警察庁はたいしたものだからもっと
社会の為にみんなから好かれる様になって欲しい。上天草高校の前、大矢野
漁港へいく直線の４０Ｋ規制、国庫金目当て、ものすごく腹が立つ。
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

女性 50代 登立
会社等の
常勤職員

男性 60代 合津
会社等の
常勤職員

男性 40代 合津
会社等の
常勤職員

女性 20代 上
パート

アルバイト

男性 50代 上 その他

男性 不明 姫浦
会社等の
常勤職員

女性 60代 二間戸
会社等の
常勤職員

男性 20代 中
会社等の
常勤職員

女性 30代
内野河内
教良木

会社等の
常勤職員

女性 60代 中 家事に専念

男性 60代 二間戸
会社等の
常勤職員

女性 30代 高戸
パート

アルバイト

うちの地区では分別が月一回しかない。用事で出かけている時には出せな
い、月二回にしてくれたら皆も分別しやすいのでは？それかゆめマートなど都
会の大手スーパーには分別BOXがたくさんならんでおり住民が分別しやすい
環境にあるので、そうゆうものを取り入れてみたは？又、ゴミ処理場に運べば
ゴミ袋がもらえたり、買い取り料を支払ってもらたりするのに、教良木ではこっち
が支払わなければならないのにビックリした。なのでわざわざ分別しに行くのが
大変。又。道路の整備工事が長すぎる。移動の通勤に不便。倉岳の山の工
事もまだ進まないのでしょうか！

子供の遊び場がない
下水処理の整備

いのしし退治と道路上にかかる木や竹の伐採。
できれば家近くにある山の木や竹伐採(自費でもよいので）
環境保全は大事な事で頭ではわかっていても実際よくするにはどうしたらいい
か問われるとむずかしかったです。

市の広報やインターネットでも取り上げられるのは大矢野、松島がおおきなと
ころのみ。教良木の自然、名所、きせつの良い所はすべてのってない。写真
も小さく、分からない「
　アンケートではなく実際自分の足ででむいてはどうか。ダムの草刈り、全くで
きてない。せっかくのながめが最悪の状態です。
山犬対策も何度電話しても改善されず。市の対応を残念に思う市民が多いよ
うです。一度出向いて自分の目で確かめることが必要だと思います。なにが
じゅうようで何が必要か、しみんにとって。

森林の維持管理がなされるようにして下さい。

内容がむずかしく答えを出すのに困難だと思う。もっとわかりやすいアンケート
にすべきと思う。

リサイクルは大量生産→大量消費→大量リサイクルを助長するものであり、根
本的に解決には至らないと思う。リサイクルも大切だが、リデュース、リユースの
方がもっと大切で環境にいいことだと思う。是非、リデュース、リユースにも力を
入れていただきたい。

単発的な取り組みではなく長期的な視野に立ち計画を立て住民が継続して
取り組むことにより効果が出るような活動ができればと思います。今まで取り組
みが尻すぼみになっていることが多いように思います。
活動を主で継続していける指導者、マンパワーも大切だと思います。財政面
も厳しい上天草市だと思いますが大きなイベントではなくコツコツと取り組める
活動が出来ることもあるのではないでしょうか
太陽光発電は有効だと思われますが使わなくなった後の始末はどうなってい
るのでしょう。

市の力で頑張れ！

空地、荒地の整備を進めてもらいたい
環境保全を行いつつ集客できるテーマパークを作ったりイルミネーションを
大々的の年間通して行ったり、企業誘致に力を入れてもらいたい。

天草と言えば海！！
その海が汚い。砂がない！
海水浴場としてのみりょうくがない。
企業誘致、発電所の設置など取り組んで欲しい！仕事がない→若者離れ
上天草市の発展の為には多少に代償は仕方ない。自分も自分の周りも上天
草の不便さ、仕事のなさから市外へ出ようと思っている人が多い。難しいもん
だいではあるが、頑張って欲しい。

環境が整備され、奇麗で心地よい町になれば、人が集まり。賑わいが見られ
る気がします。
人口減少はどうする事も出来ない（早急には）ので環境整備はとても大事なこ
とと感じます。市民全員が心地良く感じ、目にすることの出来る変化だと思うか
らです。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

男性 70歳以上 姫浦 無職

女性 20代 維和
会社等の
常勤職員

女性 30代 登立
パート

アルバイト

女性 60代 登立 無職

不明 不明 不明 不明

男性 70歳以上 樋島 不明

男性 60代 高戸 無職

男性 70歳以上 大道 無職

女性 30代 中 無職

女性 40代 上
パート

アルバイト

女性 20代 登立 無職

男性 50代 合津
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 中 無職

男性 70歳以上
内野河内
教良木

無職

男性 60代 維和 自由業

男性 60代 大道
会社等の
常勤職員

女性 60代 阿村 その他

環境行政の働ける人が少ない。デンワ番は一人でよい。もう少し（臨時、非臨
時職員）をふやして土・日も対応する。※環境に釈然としていえる職員が少な
い。

高齢化に伴い、どの地域も耕作放地が多い。そのため、猪、狸、野良猫がお
おく、被害が多い。そのための環境整備（駆除）には市民がある程度費用を負
担しても行って欲しい。

省エネはしてみるけど。便利さが両立しないなら、意味があまりないと思う。

人間も自然の一員、自然環境をしっかり継承しながら自然の恩恵に浴する

化学会社に勤め天草に帰ったが中国よりのPM2.5等よりあまり良い気はしない
国等によりもっと中国の区割についていう事にははっきり言って欲しいと思いま
す。行政も大変な事はわかっていますがもう少し強く働いてもらいたいです。宜
しくお願いします。

防波堤などで釣り客のマナーを行政面で定期的に巡回指導できないか？
（大便の処理など地元住民は困っている。

天草の良い所は、緑が多く自然に昔のように空気がいい所です。それがいつ
のまにか都会化され、便利になったものの必要な事は悪くなった面もあります
（たとえばバスが三角まで直行でない事とか他の事ことにかたむける人が生活
する上の事をもっと考えなければ住みやすい町とは言えないと思います。病
院だってそうです。夜間がなっていません。上天草病院というのだったら夜内
科の先生がいらっしゃらないので受けられない。）などということのないようにし
ていただきたいです。

具体的な計画や対策など（問題も含む）がはっきりと分からないのが現状で
す。恥ずかしながら
市民がいつでもアクセス（情報へ）出来る環境を整えていただけると問題→対
策が把握でき、自分の事としてとらえられると思います。（アクセス方法として
ネット活用、YouTube等での問題かいじや対策応募などすると良いかと思い
ました。

上天草市より良い環境にするためにこれからも頑張ってください。

素晴らしい自然環境に恵まれている当地においてこの自然を脅かす工場、企
業の誘致は絶対避けて欲しい。

８０歳過ぎの俺には少しむずかしい。

高1年の障碍者なのでアンケートには答えられません。もう少し市でも配慮して
下さい。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢

なかなか難しい問題です。
私は環境行政が何処まで考えられておられるか。具体的に知りたいです。

住まい 職業

渋滞緩和の為の道路整備

道路等が整備されたことで地域の見た目と安全性が良くなったように最近感じ
ます。地域環境においてもウォークラリーなどで人が維和島を歩いておられる
ようで目立つほどゴミがあったり環境汚染されているように感じません。ただ強
いて言えば東大維橋、西大維橋の端の整備不足が気になります。高校生や
地域住民等が自転車で橋を通るには、ライト、外灯がない所も消えていて危
険であり、生活・環境保全にやや欠けていると思います。
自然がいくら美しくても橋や道路が整備されてなければ住民も観光客もまた来
よう。住みやすいとは思わないと考えます。

問16のコメント　行政がせずに誰がしますか！？　何のために行政です
か！？

環境行政をよろしくお願いします。自身もできるだけがんばります。
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

男性 50代 合津
会社等の
常勤職員

男性 20代 合津 無職

女性 40代 中 その他

女性 50代 上
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 合津 無職

男性 60代 登立 農林業

女性 60代 今泉 家事に専念

男性 70歳以上 阿村 自営業

女性 60代 合津 無職

女性 50代 高戸
パート

アルバイト

女性 50代 登立 家事に専念

女性 70歳以上 上 無職

男性 60代 姫浦 農林業

上天草は綺麗なところなのでこれ以上汚さないように、一人一人がおかれて
いる立場で頑張ることが大事。自然豊かな上天草市が大好きですが、その良
いところが生かされていないように感じる。費用が足りないなら全世帯から100
円ずつの募金をするとか。クリーン作戦の回数を増やす。

ねこが子供を産んでふえるばかり、どうにかして下さい

私事ではありますが、町営住宅に住んでいます。一階なのですがネズミが出
たり、上の階の排水（入浴時だと思いますが）が臭くて不愉快な思いをすること
多いです。毎日の事ですので--なんとかなるといいのにな---と自分でもでき
る範囲で対策を立てたりしますが、古くて物理的なことで、どうしようもないこと
だと、あきらめているところです。地域の環境保全は重要なことです。まずは自
分の環境を整えて、できるところから、行動をしてみようと考えました。ありがとう
ございました。

環境美化の一環として、各地域にある耕作放棄地等の活用、竹林、雑木林、
雑草等が繁茂している地域を松、ナラ等をその地域に合う樹種を選定、植林
して、その地域が自慢できる森に仕立てる。その間の管理が重要な課題にな
ると思います。管理方法はいろいろな方法があると思いますが、先進地の事
例等を参考にして最適の要領を作り出していくといいと思います。不在地等の
課題があると思いますが上天草市独自の対策を講じてはどうか、案としてその
地域を森として植林する計画を約５年公示して使用する、不在地主等が現れ
たら返す、撤収は折半する。

各地区の道路の改善にも取り組んでほしい。

一言で環境保全と言っても、複雑で理解できませんが環境保全のための公共
工事は最小に考慮していただき、無駄な予算は極力避けて頂き、本当に実の
ある環境維持が出来る上天草市になれば、と思います。

環境保全や省エネは無理にやる必要はないと思う。費用が賄える範囲で少し
ずつ改善するとよい。自然を大切にすることは、個人の気持ちしだいであり、
意識するか、しないか、だと思う。例としてダミーの監視カメラを設置するなどし
て、プレッシャーを与えることで環境保全の第一歩につながると思う。

綺麗な自然がたくさんあるのに、不法投棄が多く残念に思う。夏場の渋滞で家
の前にゴミを捨てられるのが腹立たしい。

可燃物以外のゴミ回収日数を増やしてほしい

維持管理に費用が高額な開発や施設の建築等は市の財政から見て望めま
せん。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業

たいへん静かで暮らしやすい所だと思います。これからもきれいな海がよごれ
ないよう、新鮮な魚介類が取れるよう努力してもらいたいです。

月１回出す廃棄物を出す場合、名前を書いて出すようになってますけど車の
運転する人家の会期物は家まで取りに来て持っていきます、私たちがふつう
に出す場合1ｍ以上はだめ名前を書いて出してください、いつも言われます。
熊本の職員もむだんで生ごみを出して問題になりました。上天草市はそれで
いいんでしょうか？違法駐車はふだん当たり前のようにおいてあります。車の
運転しないものにとってはとてもめいわくです。もう少し違法駐車はとりしまって
もらいたいです。

特に海についてですが、大矢野等では一般の人が海岸で貝を取ったり、えさ
をほったりすることができません。貝の放流をしているのなら別ですがあまりに
も漁業者のエゴが目立ちます。天草では海で遊べる事が一番だと思います。
たとえば、年に数回自由に貝掘り等がが出来る日をもうけて欲しい。誰でも自
由に海を利用できるように、趣味の範囲内でいいです。
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

男性 60代 登立 その他

女性 60代 上 家事に専念

女性 70歳以上 維和 漁業

公共事業（道路）を整備、美化、スムーズ化を実現してほしい。又、雇用も増
やしてほしい。
海は、山（森林）の栄養を雨によって流れ保たれるので樹木の植林とか、間伐
材の手入れ等に増やして欲しいです。
少子高齢が増進している為、働ける人は雇用する。老人、女性
ふるさと納税で活性化させる。

公の場に庭園等から出た廃棄物を不法投棄している。注意すると反対に言っ
た人に対して反発してくる。
防風林の為とは思うが他人の土地に放棄している。行政職ではないけれど
も、地域のリーダー的な人が常識的な考え方ではない。火災防止及び見た目
が悪い。行政も環境の為に指導してもらいたい。長い間、放置してある。（３年
前に大量に）

おそくなって申し訳ございませんでした毎日忙しい日を送っております。費用
も掛かるお願いですが、日ごろ心配しております海岸波止場の件です。船に
乗る降りする時の石段が壊れて危ない毎日を送っております。費用も掛かりま
すがどうかよろしくお願いいたします。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業

 


